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Gomphaeschna, Gomphaeschnaoides, Guyanaeschnidia, Gynacanthaeschna, 
Hebeiaeschnidia, Heliaeschna, Hesperaeschna, Hoplonaeschna, Hylaeschna, 
Iberoaeschnidium, Indoaeschna, Linaeschna, Lleidoaeschnidium, 
Lithoaeschnidium, Malayaeschna, Malmoaeschnidium, Marmoraeschna, 
Nannoaeschnidium, Nasiaeschna, Neoligoaeschna, Neuroaeschna, Notoaeschna, 
Oligoaeschna, Oplonaeschna, Oreaeschna, Paleaeschna, Periaeschna, 
Permoaeschna, Petaliaeschna, Planaeschna, Protoaeschna, Racenaeschna, 
Rhionaeschna, Savanaeschna, Schizuraeschna, Secundaeschna, Simaeschnidia, 
Sophoaeschna, Spinaeschna, Stylaeschnidium, Subaeschna in Toaeschna. Seznam 
verjetno ni popoln, nekatera od naštetih imen pa so danes sinonimi. 

Danes se vračajo nekateri avtorji v pisavi zloženk za nove rodove k 
Fabricijevi originalni obliki, kot so n. pr. Noyaeshna, Talmaeshna in Valdaeshna. 
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participants and after the end of the work part, socialization while enjoying local 
beer and music. 

The BOOM 2014 was supported by Critical Ecosystem Partnership Fund, 
Slovene Odonatological Society, Rufford Foundation, International Dragonfly 
Fund as well as ŠOU Ljubljana, Študentski svet BF, ŠOBF and Društveno stičišče 
STIKS. We also would like to express our gratitude to Klaus-Jürgen Conze for his 
help in the organization of the Meeting, who unfortunately was not able to join us 
this year. 

Warm weather, traveling through a wonderful country, catching dragonflies 
and all that with a fantastic team! Really, what more could you ask for?... 

P.S. See you next year in Macedonia! 
For any additional information please contact us by e-mail: 

balkandragonflies@gmail.com or visit the web site www.biolog.ba 

 
(D. KULIJER, I. MILJEVIĆ & J. JAKOVLJEV) 

 
 
 

BOOM 2014 
ČETRTO MEDNARODNO SREČANJE ODONATOLOGOV 

BALKANA: BOSNA IN HERCEGOVINA 
 

Na četrti balkanski odonatološki meeting BOOM 2014 smo se odpravili 1-
VIII-2014, tokrat v Bosno in Hercegovino. Kot vsako leto - doslej v Sloveniji, 
Srbiji in na Hrvaškem- je srečanje potekalo v eni izmed balkanskih držav, z 
namenom druženja in izmenjave znanja ter idej balkanskih odonatologov. Vedno 
pa so dobrodošli tudi drugi naravoslovni navdušenci iz celotne Evrope. Tokrat 
smo se druženja udeležili Bosanci, Srbi, Makedonci, Nemci in Slovenci.  

Do Prnjavorja, kjer smo bili nastanjeni prve štiri dni, smo potovali kar 8 ur. 
Pot je bila precej dolga zaradi mnogih zapletov, ki jih lahko izveste kdaj drugič, 
ob primernem vzdušju. Nastanjeni v severnem delu Bosne in Hercegovine, smo 
obiskali bližnje in malo bolj oddaljene lokacije ter seveda iskali kačje pastirje. 
Izogniti se nismo mogli niti minskim poljem. Da smo lahko obiskali več različnih 
lokacij in pokrili večje območje, smo se razdelili v dve skupini. Tereni so bili 
naporni, blatni, vroči, mokri in polni dogodivščin, kot se za odonatološke terene 
spodobi. Vsak večer smo imeli ob prijetnem vzdušju pred penzionom tudi 
zanimiva odonatološka predavanja. Damjan Vinko nas je poučil o zgodovini in 
nastanku BOOM-ov, Ana Tratnik nam je govorila o letošnjih Ekosistemih 
Balkana, ki so bili prav tako v Bosni in Hercegovini, Saša Rajkov je predstavil 
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najnovejše o kačjih pastirjih iz Srbije, Sara Schloemer nam je predavala o vplivu 
bobra na diverziteto kačjih pastirjev, Oliver Brauner nam je pokazal nekaj o 
njihovem delu na kačjih pastirjih Nemčije.  

V torek 5-VIII-2014 smo se odpravili proti jugu države. Sreča nam je bila 
naklonjena, saj smo imeli vse štiri dni lepo vreme z občasnimi večernimi 
padavinami. Ko pa smo se odpravili na jug, so na severu ponovno razglasili rdeči 
alarm zaradi močnih nalivov. Na pot smo se odpravili v štirih skupinah, po štirih 
različnih poteh, z namenom terenjenja. Tega je bilo na žalost malo, saj je bil to 
edini dan tabora, ko je cel dan deževalo. Na jugu smo se nastanili v kraju Blagaj, 
blizu Mostarja, ki je znano po čudovitem kraškem izviru reke Bune, ob katerem je 
v skalo izklesan muslimanski samostan. Tega smo tudi nekajkrat obiskali, vendar 
nam ga ni bilo usojeno videti podnevi. Dva dni smo bili nastanjeni pri prijaznih 
energičnih domačinih, ki so nam celo zaupali avto za vožnjo po terenu. 
Potrebovali smo ga, ker so se nam na terenu pridružile tri zainteresirane mlade 
domačinke. Tu smo en dan terena posvetili iskanju bledega vetrnjaka Caliaeschna 
microstigma, žal brez sreče. Drugi dan smo se odpravili v Naravni park Hutovo 
Blato, kjer smo se, skoraj že tradicionalno, na teren odpravili s čolnom. Želeli smo 
si videti veliko peščenko Lindenia tetraphylla, vendar nas je imelo to srečo le 
nekaj.  

Skupno smo videli 47 vrst in obiskali preko 60 lokalitet, točni podatki pa se 
še zbirajo. Zadnji dan našega druženja smo se žal morali preseliti na dva različna 
konca vasi, zaradi stiske s prostorom tam, kjer smo bili prvotno nastanjeni. Tako 
je se je poslovilni žur odvijal v dveh različnih hišah, v eni sicer bolj zavzeto kot v 
drugi, kjer ni šlo brez nočnega kopanja v bazenu. Eno hišo so namreč večinoma 
zasedali tisti, ki so podlegli virusu, ki nas je pestil zadnjih nekaj dni. Slovenci smo 
se potovanje odločili podaljšati še za dva dni, da smo se naužili še kulturnih 
dobrot. Na različnih delih poti so se nam pridružili tudi Srbi, Bosanci in 
Makedonci. Raziskali smo Mostar, Jajce in Banjo Luko. Pot domov je bila 
neizbežna, a se bomo še vrnili, saj iz Bosne in Hercegovine vedno prinesemo 
najlepše spomine. 
 

(N. ERBIDA) 
 
 

KAČJI PASTIRJI LJUBLJANE 
 

Na pobudo dr. Boštjana Kiaute smo se v Slovenskem odonatološkem društvu 
letos odločili za izvedbo projekta “KAČJI PASTIRJI LJUBLJANE”. Ideja temelji na 
pomanjkanju sistematičnih raziskav kačjih pastirjev v Ljubljani. Lotili smo se 
popisa znanih lokacij in iskanja novih, v urbanem delu Ljubljane in sicer znotraj 
obvoznice.  
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Ljubljano smo razdelili med štiri popisovalce: Maja Vrhovnik je pokrila 
predel okoli Rakovnika, Nina Erbida in Jelena Cvetković sta obdelovali Mostec in 
Koseze, Nika Zaletelj del okoli Most, Ljubljanico in Golovec, reko Savo pa smo 
se odločili popisati na skupnem terenu. Vsako izmed lokacij smo si zadali obiskati 
vsaj trikrat, prvič do 10. junija 2014, drugič do konca julija 2014 in tretjič do srede 
septembra 2014. Na ta način bi si zagotovili, da bi v popis zajeli vse vrste, ki so 
prisotne v različnih delih sezone. Ličinke smo vzorčili konec pomladi in v prvem 
delu poletja, saj se te takrat zadržujejo bliže bregovom vode in jih je večji del tik 
pred zadnjo izlevitvijo, zaradi česar so velike in lažje določljive. 
 
TABELA 1: Seznam vrst, ki smo jih v letu 2014 zabeležili v okviru projekta “KAČJI PASTIRJI 
LJUBLJANE”. 
 

LOKALITETA LATINSKO IME VRSTE 
KOSEŠKI BAJER Calopteryx virgo, Coenagrion puella, Erythromma 

lindenii, Ischnura elegans, Sympecma fusca, 
Platycnemis pennipes, Anax imperator, 
Brachytron pratense, Cordulia aenea, Libellula 
fulva, Orthetrum cancellatum 

POSTAJALIŠČE LPP - TOBAČNA Calopteryx splendens 
TIVOLSKI RIBNIK Coenagrion puella, Anax imperator 
RAKOVNIŠKI RIBNIK Calopteryx splendens, Platycnemis pennipes,  

Anax imperator, Cordulia aenea, Somatochlora 
meridionalis, Libellula fulva, Orthetrum 
coerulescens 

PRITOK RAKOVNIŠKEGA RIBNIKA Platycnemis pennipes, Aeshna cyanea, 
Cordulegaster heros 

MLAKI V BOTANIČNEM VRTU Calopteryx splendens, Coenagrion puella, 
Erythromma viridulum, Pyrrhosoma nymphula, 
Aeshna cyanea, Cordulia aenea, Somatochlora 
meridionalis, Sympetrum sanguineum  

ZGORNJI RIBNIK NA GOLOVCU Calopteryx virgo, Chalcolestes viridis, 
Pyrrhosoma nymphula, Platycnemis pennipes, 
Aeshna cyanea, Cordulia aenea, Somatochlora 
meridionalis, Sympetrum sanguineum  

POTOČKI IN IZVIRI OKROG OBEH RIBNIKOV NA 
GOLOVCU 

Calopteryx splendens, Platycnemis pennipes, 
Cordulegaster heros 

GLINŠČICA - OD BIOLOŠKEGA SREDIŠČA DO 
AVTOCESTE 

Calopteryx splendens, Calopteryx virgo, 
Chalcolestes viridis compl., Coenagrion ornatum, 
Coenagrion puella, Ischnura elegans, Platycnemis 
pennipes, Onychogomphus forcipatus, Anax 
imperator, Libellula depressa, Libellula fulva, 
Sympetrum striolatum 

PRŽANEC OD GLINŠČICE PROTI KOSEŠKEMU 
BAJERJU 

Calopteryx splendens, Coenagrion puella 
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LOKALITETA LATINSKO IME VRSTE 
GLINŠČICA - BETONSKI DEL PRI BIOLOŠKEM 
SREDIŠČU 

Calopteryx virgo, Aeshna cyanea, Sympetrum 
sanguineum 

MOSTEC - MLAKA OB CESTI Calopteryx virgo, Coenagrion puella 
MOSTEC - POTOČKI Cordulegaster heros 
SAVA PRI ČRNUČAH Ischnura elegans, Platycnemis pennipes 
GRADBIŠČE OB FRANKOPANSKI ULICI Enallagma cyathigerum, Ischnura elegans,     

Anax imperator, Anax parthenope,        
Crocothemis erythraea 

ZOO LJUBLJANA - MLAKA PRI GEPARDIH Coenagrion puella, Pyrrhosoma nymphula, 
Aeshna cyanea 

ZOOLJUBLJANA - MLAKA PRI GIBONIH Coenagrion puella, Libellula depressa, 
Sympetrum sanguineum 

ZOO LJUBLJANA - POT OB UPRAVI Sympetrum sanguineum 
ZOO LJUBLJANA - MLAKA PRI MAČJI PANDI Aeshna cyanea 
MOSTEC - POTOK IN MALE MLAKE OB NJEM Aeshna cyanea, Somatochlora meridionalis, 

Sympetrum striolatum 
TRAVNIK S OD SAVE J OD BRODA Aeshna mixta, Sympetrum sanguineum, 

Sympetrum striolatum 
KANAL MED TRAVNIKI Z OD BIOLOŠKEGA 
SREDIŠČA 

Platycnemis pennipes, Aeshna mixta, Orthetrum 
brunneum, Orthetrum coerulescens 

POTOK PRAVOKOTNO OB VEČNI POTI Platycnemis pennipes, Somatochlora meridionalis 
KAL PRI GOSTILNI ČAD Aeshna cyanea, Sympetrum striolatum 
LJUBLJANICA - KODELJEVO-FUŽINE Calopteryx splendens, Platycnemis pennipes,  

Anax imperator 
MOČVIRNI TRAVNIK Z OD BIOLOŠKEGA 
SREDIŠČA 

Sympetrum striolatum 

 
Našli smo 29 vrst kačjih pastirjev, obiskali 26 lokacij, skupaj nas je bilo na 

terenu 28, izvedli pa smo 25 terenskih dni. Žal nam našega načrta obiskovanja 
lokacij ni uspelo v popolnosti uresničiti. Težave nam je povzročalo vreme, saj je 
bilo le-to letos slabo, zelo spremenljivo in težko napovedljivo. 

V okviru projekta smo izvedli tudi delavnice v ZOO Ljubljana, organizirali 
terenski vikend v Beli krajini, odpravili smo se tudi v Škocjanski zatok in na 
Ormoške lagune. Na terene smo povabili vse zainteresirane, saj je bil projekt 
namenjen tudi izobraževanju, predvsem študentov.  
 

(N. ERBIDA) 
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prenočišče. Na hitro nam je pokazal tri znamenite kale in nam povedal, da je bil 
Krešljivec prav pred kratkim obnovljen, zato je še nezaraščen, nato pa se odpravil 
nazaj v službo. Gornji kal in Krivače smo si natančneje ogledali malo za tem. 
Popisali smo seveda vse videne kačje pastirje, vendar nam vreme ni bilo najbolj 
naklonjeno. Bilo je oblačno in hladno, na srečo pa ni deževalo. Najbolj smo se 
veselile obiska Gornjega kala, saj sta bila tam pred leti najdena južna zverca 
Lestes macrostigma in rdeči voščenec Ceriagrion tenellum, od 73 slovenskih pa še 
28 drugih vrst kačjih pastirjev. Vso obalo smo natančno preiskale na ribiškem 
delu, še bolj pa smo se posvetile delu kala, kjer je ribolov prepovedan. Podale smo 
se med vejevje v vodi rastočega grmovja, vendar zaman. Južne zverce nismo 
našle. Smo pa zasledile 10 drugih vrst. Všeč sta nam bila tudi izvir Lahinje in 
zaraščen poplavljen kamnolom pri Velikem Nerajcu, kjer smo našli tudi mrtvo 
mlado močvirsko sklednico Emys orbicularis. Kačjih pastirjev je bilo bolj malo, 
kljub temu pa smo se tam zadržali kar nekaj časa, saj sta se dva člana odločila 
obiti ves kamnolom. Kmalu sta ugotovila, da si nista zadala najlažje naloge, kar 
sva z Matejo sklepali po nenehnem hihitanju, ki se je komaj kaj pomikalo vzdolž 
obale. Po kakšni uri sta se vrnila povsem premočena, vendar vidno zadovoljna s 
podvigom. Zvečer smo seveda skupaj še malo posedeli in si delili zgodbe ter 
izkušnje, Matej pa nam je prinesel sveže pečen domači jabolčni zavitek. 
 
TABELA 1: Seznam vrst, ki smo jih tekom odonatološkega terenskega vikenda, med 22-VIII 
in 24-VIII-2014, zabeležili v Beli krajini. 
 

LOKALITETA DATUM LATINSKO IME VRSTE 
HRAST PRI VINICI, KAL KRIVAČE 22-VIII-2014, 

23-VIII-2014 
Coenagrion puella, Erythromma lindenii, 
Ischnura elegans, Anax imperator, 
Somatochlora meridionalis, Sympetrum 
sanguineum 

HRAST PRI VINICI, KRSELJIVEC 22-VIII-2014 Ischnura elegans, Platycnemis pennipes 
HRAST PRI VINICI, GORNJI KAL 22-VIII-2014, 

23-VIII-2014 
Calopteryx splendens, Coenagrion puella, 
Enallagma cyathigerum, Erythromma 
lindenii, Ischnura elegans, Platycnemis 
pennipes, Anax imperator, Orthetrum 
albistylum, Orthetrum cancellatum, 
Sympetrum sanguineum 

BELČJI VRH, IZVIR LAHINJE 22-VIII-2014 Calopteryx virgo, Erythromma lindenii, 
Somatochlora meridionalis, Sympetrum 
stiolatum 

MALI NERAJEC, IZVIR NERAJČICA 22-VIII-2014 Calopteryx virgo 
VELIKI NERAJEC, KAMNOLOM 22-VIII-2014 Ischnura elegans, Somatochlora 

meridionalis 
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LOKALITETA DATUM LATINSKO IME VRSTE 
SINJI VRH, SINJEVRŠKI KAL 24-VIII-2014 Lestes barbarus, Coenagrion puella, Aeshna 

cyanea, Sympetrum striolatum, Sympetrum 
sanguineum 

OBRH, IZVIR OBRŠČICE 24-VIII-2014 Calopteryx splendens, Aeshna cyanea, 
Orthetrum coerulescens, Sympetrum 
sanguineum, Sympetrum striolatum 

KANIŽARICA, RIBNIK MLAKA, 
OPUŠČENI PREMOGOVNIK 

24-VIII-2014 Calopteryx splendens, Calopteryx virgo, 
Enallagma cyathigerum, Erythromma 
lindenii, Platycnemis pennipes, 
Onychogomphus forcipatus, Somatochlora 
meridionalis, Orthetrum cancellatum, 
Sympetrum sanguineum, Sympetrum 
striolatum 

KANIŽARICA, MANJŠA MLAKA SZ 
OD RIBNIKA MLAKA 

24-VIII-2014 Erythromma lindenii, Platycnemis pennipes, 
Aeshna cyanea, Somatochlora meridionalis, 
Sympetrum sanguineum, Sympetrum 
striolatum 

KANIŽARICA, MLAKA JZ OD 
RIBNIKA MLAKA 

24-VIII-2014 Ischnura elegans, Platycnemis pennipes, 
Aeshna cyanea, Anax imperator, 
Onychogomphus forcipatus, Somatochlora 
meridionalis, Sympetrum meridionale, 
Sympetrum sanguineum, Sympetrum 
striolatum,  

ANJELI, DOBLIČICA OB IZVIRU 24-VIII-2014 Somatochlora meridionalis, Sympetrum 
sanguineum 

JERNEJA VAS, MLAKA V GOZDU 
400M V OD VASI 

24-VIII-2014 Aeshna cyanea 

TALČJI VRH, MLAKA 500M J OD 
KONCA VASI, ZA KORUZNO NJIVO 

24-VIII-2014 Lestes barbarus, Sympetrum sanguineum 

PRIBINCI, KAL PRIBINCI 24-VIII-2014 Coenagrion puella, Ischnura pumilio, 
Sympetrum striolatum 

SREDNJE GRIBLJE, ZARAŠČENO 
VODNO TELO NA LEVI OB CESTI 
SREDNJE GRIBLJE – ČRNOMELJ, 
500M ZA ODCEPOM ZA BRINJSKO 
SELO 

24-VIII-2014 Lestes barbarus, Aeshna affinis, Sympetrum 
meridionale, Sympetrum sanguineum, 
Sympetrum striolatum 

BRINJSKO SELO, OGRAJEN KAL 
VRTNARIJE V VASI 

24-VIII-2014 Lestes barbarus, Aeshna affinis, Sympetrum 
sanguineum, Sympetrum striolatum 

BRINSKO SELO, DVE ZARAŠČENI 
STOJEČI VODNI TELESI, J OD 
MAKADAMSKE CESTE, KI PELJE 
PROTI Z IZ VASI 

24-VIII-2014 Lestes barbarus, Aeshna affinis, Sympetrum 
sanguineum, Sympetrum striolatum 

GRIBLJE, RIBNIK GRIBLJE 500M Z 
OD VASI D. GRIBLJE 

24-VIII-2014 Lestes barbarus, Erythromma lindenii, 
Ischnura elegans, Ischnura pumilio, Aeshna 
affinis, Orthetrum albistylum, Sympetrum 
sanguineum  
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LOKALITETA DATUM LATINSKO IME VRSTE 
PRILOZJE, RIBNIKA V PRILOZJU 24-VIII-2014 Enallagma cyathigerum, Ischnura elegans, 

Platycnemis pennipes, Onychogomphus 
forcipatus, Somatochlora meridionalis 

BOGINJA VAS, MLAKI NA Z KONCU 
ASFALTIRANE CESTE SKOZI 
BOGINJO VAS 

24-VIII-2014 Aeshna cyanea  

MLAKE, AKUMULACIJA OB VASI 
MLAKE 

24-VIII-2014 Platycnemis pennipes  

 
Kljub celodnevnemu sobotnemu dežju se je nekaj junakov odpravilo na teren. 

Alja Pirnat in Ana sta še enkrat obiskali bližnje tri kale, ki jih prejšnji dan z nami 
nista uspeli videti, saj so se nam na terenu pridružili pozneje, družbo pa jima je 
delala tudi neustrašna Mateja. Kljub temu je bil dan tudi za ostale produktiven, saj 
smo se pripravljali na večerno predavanje v Črnomlju in skupaj z našo novinko 
Matejo sva ponavljali videne vrste kačjih pastirjev ter njihovo sistematiko in se 
pogovarjali o njihovi ekologiji. Vse to nas je močno zlakotnilo, zato smo si še 
skuhale kosilo in se pripravile na odhod. Ob 19. uri sva v knjižnici v Črnomlju z 
Aljo Pirnat predstavili kačje pastirje Bele Krajine. Udeležba je bila presenetljiva, 
odziv poslušalcev pa navdušujoč. Po uspešnem zaključku predavanja nas je Matej 
peljal na pijačo, v našem gasilskem domu pa smo si napekli še koruze, ki nam jo 
je prinesel Sebastjan. 

V nedeljo se nam je končno nasmehnila sreča, cel dan smo imeli čudovito 
vreme. Za zajtrk nas je Matej presenetil s svežo belokranjsko pogačo. Nato smo se 
razdelili v dve skupini, da bi lahko pregledali več lokacij in tako nadomestili 
izgubljeno soboto. Pridružila se nam je Alja Urleb, šoferka skupine, ki se je 
odpravila vzhodno in vzporedno z mejo s Hrvaško obiskala različne kale, nekatere 
obnovljene v okviru projekta “WETMAN”. Druga skupina se je odpravila za 
zahod, začeli smo pri Sinjevrškem kalu, kjer se nama je pridružil Matej. Nato sva 
se z Brino odpravili proti ribniku Mlaka pri Kanižarici. Ta je spremenjen v ribnik 
v pravem pomenu besede, zato kačjih pastirjev ni bilo dosti. Sva pa zraven našli 
manjšo in večjo mlako, obe lepo zaraščeni, kjer sva našli kar nekaj zanimivih vrst. 
Na poti sva si ogledali še razne mlake, izvire in kale. Ta dan smo obiskali 16 
lokacij, od katerih je bil kljub okrnjenosti vrstno najbolj bogat ribnik Mlaka z 
bližnje ležečima manjšima mlakama. Dan smo slovesno zaključili ob pizzi in se 
odpravili nazaj proti Ljubljani.  

Kljub vremenu, značilnemu za letošnje poletje, nam bo terenski vikend vsem 
ostal v lepem spominu, gotovo pa bomo tudi še kdaj sodelovali, saj smo se super 
ujeli. 
 

(N. ERBIDA) 
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O najzanimivejših rezultatih omenjenih raziskav sem že pisal v biltenu Erjavecia 
(BEDJANIČ, 2010b, 2013b), v skoraj isti sapi smo v našem biltenu lahko brali tudi 
o sredozemskem kamenjaku Sympetrum meridionale na tem območju (BEDJANIČ 
et al., 2010), še posebej imenitna – in kakopak tudi zabeležena v biltenu Erjavecia 
– pa so bila favnistična presenečenja iz leta 2012, ko so v Škocjanskem zatoku 
nadebudni naravoslovni fotografi v objektiv ujeli temnega slaniščarja 
Selysiothemis nigra in pasastega kamenjaka Sympetrum pedemontanum 
(ŠALAMUN, 2012). Danes verjetno ni več nikogar, ki bi dvomil, da ima 
sladkovodno mokrišče na Bertoški bonifiki in pravzaprav celoten naravni rezervat, 
veliko odonatološko vrednost in potencial in prav gotovo bomo o zanimivih 
najdbah s tega območja gotovo še brali in pisali. 
Namen pričujočega prispevka je potegniti črto pod poglavje doslej zabeleženih 
vrst kačjih pastirjev v Škocjanskem zatoku in pripraviti strnjen pregled do sedaj 
zbranih rezultatov, s poudarkom na raziskavah zadnjih dveh let. Čeprav sem za 
območje naravnega rezervata leta 2010 navajal že zglednih 34 vrst in napovedal 
možnost novih najdb (BEDJANIČ, 2010a), je bil znaten porast v številu zabeleženih 
vrst v zadnjih letih kljub temu presenetljiv. Poleg že omenjenih dveh zanimivih 
novih najdb iz leta 2012, sem v letu 2013 na območju Škocjanskega zatoka po 
pričakovanju popisal še 2 vrsti – modrega bleščavca Calopteryx virgo in malega 
rdečeokca Erythromma viridulum – ki sta bila v preteklosti že znana iz bližnje 
okolice, medtem ko je bila najdba ogrožene loške zverce Lestes virens vestalis 
večje presenečenje, saj gre za prvi podatek na obali Tržaškega zaliva nasploh 
(BEDJANIČ, 2013a, 2013b). Do leta 2014 je tako favna kačjih pastirjev 
Škocjanskega zatoka štela že 39 vrst, popis letošnje raziskave pa je postregel še s 
prvim opazovanjem prodnega paškratca Erythromma lindenii, ki zaokroža število 
tod zabeleženih kačjih pastirjev že na okroglih 40 vrst iz 7 družin (TABELA 1). 
Rezultate terenskega dela v letih 2013 in 2014 sem pregledno združil v tabeli, v 
kateri je predstavljen celoten seznam vrst kačjih pastirjev, ki so bile na območju 
naravnega rezervata Škocjanski zatok zabeležene do septembra 2014. Pri vrstah, 
ki so v TABELI 1 naštete po posameznih družinah, so navedena tako latinska, kot 
tudi slovenska imena. Pri posameznih vrstah je predstavljena njihova kategorija 
ogroženosti po Pravilniku o uvrstitvi ogroženih rastlinskih in živalskih vrst v rdeči 
seznam (Ur. l. RS, št. 82/2002, 42/2010), označene pa so tudi vrste, ki so 
zavarovane z Uredbo o zavarovanih prosto živečih živalskih vrstah (Ur. l. RS št. 
46/2004, 109/2004, 84/2005, 115/2007, 96/2008, 36/2009, 102/2011 in 15/2014). 
 
  



TABELA 1
Škocjanski z
pastirjev, pri
označene vr
novi vrsti, z
terenski pod
40 vrst, ki s
zvezdicami 
 

1: Seznam vrst kačjih pas
zatok. V stolpcu »LATINSK
ri čemer so ogrožene vrste
rste, zabeležene v okviru 
zabeleženi leta 2012 (np
datki raziskav, izvedenih v
so bile doslej najdene na
označene vrste, ki jih BED

Erjavecia 29

19 

stirjev, ki so bile med let
KO IN SLOVENSKO IME« so 
e označene s temnejšo ba
raziskave BEDJANIČ (201

pr. ŠALAMUN 2012a, 201
v letih 2013 in 2014, v za
a območju naravnega rez
DJANIČ (2010a) ne navaja 

9 

ti 1991-2014 zabeležene 
po družinah razvrščene z

arvo. V zadnjih 5 stolpcih
10a), dodana sta tudi liter
12b). V predzadnjih dve
dnjem stolpcu pa je v pov

zervata Škocjanski zatok,
in so nove za raziskovano

v naravnem rezervatu 
zabeležene vrste kačjih 
h so najprej z zvezdico 
raturna podatka za dve 
eh stolpcih so povzeti 
vzetku označenih vseh 
 pri čemer so s tremi 
o območje. 

 



V okviru
29 vrst k

u raziskave v letu 20
kačjih pastirjev. S

Erjavecia 29

20 

 

 
013 je bilo v Škocj
Stanje favne kačjih

9 

anskem zatoku sku
h pastirjev v letu 

 

upno zabeleženih 
2013 je precej 



Erjavecia 29 

21 

odstopalo od videnega v letu 2010, kar je bilo do neke mere pričakovano. Prvi 
razlog je nedvomno napredujoče zaraščanje in sukcesija, ki se na velikem delu 
območja kaže v skoraj izključni prevladi trstičja ter napredujoči osenčenosti 
kanalov in jarkov. Oboje nima pozitivnega vpliva na vrstno pestrost in velikost 
populacij večine vrst kačjih pastirjev, gre pa seveda za naraven proces. Drugi 
razlog so nedvomno tudi dokaj neugodne vremenske razmere v letu 2013. Izmed 
vrst, ki sem jih opazoval v letu 2010, nisem našel sinjega presličarja Platycnemis 
pennipes, zelene pazverce Lestes viridis in povodnega škratca Coenagrion 
scitulum, medtem ko velja iz leta 2013 obratno za najdbe modrega bleščavca 
Calopteryx virgo, loške zverce Lestes virens vestalis, malega rdečeokca 
Erythromma viridulum in ranega plamenca Pyrrhosoma nymphula. 
Tudi v okviru raziskave v letu 2014 je bilo skupno zabeleženih 29 vrst kačjih 
pastirjev, vrstna sestava in številčnost njihovih populacij pa sta ponovno nekoliko 
odstopali od prejšnjih let, tudi spričo ponovno zelo specifičnih vremenskih razmer. 
Tudi v letu 2014 so bile v primerjavi z leti 2010 in 2013 opažene razlike v vrstni 
zastopanosti skoraj izključno pri enakokrilih kačjih pastirjih, z izjemo odsotnosti 
zelenomodre deve Aeshna cyanea iz skupine raznokrilih kačjih pastirjev. Tako v 
primerjavi z letom 2010 ponovno nisem opazoval zelene pazverce Lestes viridis in 
povodnega škratca Coenagrion scitulum, v primerjavi z letom 2013 pa ni bilo na 
spregled loške zverce Lestes virens vestalis in bledega kresničarja Ischnura 
pumilio. Sem pa v letu 2014 v Škocjanskem zatoku po dolgih letih ponovno 
opazoval pasastega bleščavca Calopteryx splendens, znova tudi modrega 
bleščavca Calopteryx virgo, pa sinjega presličarja Platycnemis pennipes in ranega 
plamenca Pyrrhosoma nymphula, sploh prvič na območju naravnega rezervata pa 
na območju Jezerca še prodnega paškratca Erythromma lindenii. 
Med vrste, ki v naravnem rezervatu Škocjanski zatok niso bile opazovane že dalj 
časa, tako sodita le bledi peščenec Onychogomphus forcipatus in rjava deva 
Aeshna grandis, ki sta oba znana zgolj iz posamičnih podatkov. Med vrste, ki na 
raziskovanem območju niso bile zabeležene po letu 2010, pa sodijo grmiščna 
zverca Lestes barbarus, zelena pazverca Lestes viridis in povodni škratec 
Coenagrion scitulum. Po letu 2012, mi kljub načrtnemu iskanju v letih 2013 in 
2014, v naravnem rezervatu ni uspelo ponovno zabeležiti pasastega kamenjaka 
Sympetrum pedemontanum ter temnega slaniščarja Selysiothemis nigra. 
Razveseljivo je, da so populacije ogroženih vrst, kot so zgodnji trsničar 
Brachytron pratense, deviški pastir Aeshna isoceles, črni ploščec Libellula fulva in 
sredozemski kamenjak Sympetrum meridionale, v Škocjanskem zatoku močne in 
stabilne. Ena od ciljnih vrst raziskav v letih 2013 in 2014 je bil tudi rdeči voščenec 
Ceriagrion tenellum, ki sem ga ob močno zaraščenem jarku na južnem delu 
krožne poti na Bertoški bonifiki opazoval 22-VI-2013, 19-VII-2013 in 8-VIII-
2013, vendar brez izjeme le posamične osebke. Leto 2014 ni obetalo nič dobrega, 
saj vrste do konca maja na lokaciji iz prejšnjih let nismo našli. Kanal ob krožni 
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PRISPEVEK K POZNAVANJU RAZŠIRJENOSTI IN 
OGROŽENOSTI BARJANSKEGA LESKETNIKA 

SOMATOCHLORA ARCTICA NA POHORJU 
 
Pohorje je v naravoslovnem oziru nekaj posebnega in to še prav posebej velja za 
barjansko ovršje tega najobsežnejšega gorovja na nekarbonatni podlagi v 
Sloveniji. Tudi v odonatološkem smislu so pohorska visokobarjanska življenjska 
okolja izredna zanimiva – pa ne toliko zaradi vrstne raznolikosti, ampak zaradi 
nekaterih barjanskih posebnežev, ki jih drugod skorajda ne srečamo.  
V okviru projekta LIFE+ NARAVA z naslovom »Varstvo in upravljanje 
sladkovodnih mokrišč v Sloveniji – WETMAN 2011-2015«, sem v letih 2011 in 
2014 med drugim popisoval tudi kačje pastirje na izbranih pilotnih območjih na 
ovršju Pohorja (BEDJANIČ, 2011a; 2014). Naloga je kot osrednjo vsebino obsegala 
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Da bi potrdil ali ovrgel občutek, da vemo o razširjenosti barjanskega lesketnika na 
Pohorju še vedno zelo malo, sem se tako v letu 2014 odločil za razširjeno pilotno 
raziskavo, cilj katere je bil obiskati čim več barjanskih kompleksov med Klopnim 
vrhom in Osankarico in tod po možnosti potrditi pojavljanje vrste. Obiskal sem 27 
območij, ki so bila v veliki meri odonatološko, biološko in tudi naravovarstveno 
popolnoma neznana. Rezultat je bil razveseljiv, saj sem na kar 15 območjih 
zabeležil odrasle osebke oz. našel leve ali ličinke barjanskega lesketnika (TABELA 
1; SLIKA 4). Že ta preliminaren rezultat jasno kaže, da je obstoj barjanskega 
lesketnika na ovršnem delu Pohorja vezan na številne bližnje metapopulacije, ki so 
med seboj v stiku in ustvarjajo nekakšno populacijsko mrežo. Za bolj relevanten 
vpogled v stanje in celovite varstvene zaključke, bi bilo treba raziskavo razširiti in 
vsakemu barjanskemu kompleksu med začetkom junija in sredino avgusta 
posvetiti nekaj terenskih obiskov, predvsem z namenom potrditve razvoja vrste in 
ocene velikosti populacije. Najdbe posamičnih odraslih osebkov namreč vsled 
njihove mobilnosti nakazujejo le, da je območje za vrsto zanimivo, ne potrjujejo 
pa neposredno njenega razvoja in obstoja razvijajoče se populacije. 
 
 
TABELA 1: Seznam lokalitet na ovršju Pohorja z najdbami barjanskega lesketnika 
Somatochlora arctica v letih 2011 in 2014. 
 

LOKALITETA FAVNISTIČNI PODATKI 

LOK 1: Javorski vrh – barje (x 531307, y 146389)  8-V-2011: 2 lar.; 21-VI-2011: 1♂;     
3-VIII-2011: 1♂; 9-VI-2014: 7 ex.;   
2-VIII-2014: 1♂ 

LOK 2: Javorski vrh - barje 770m SV od Javorskega vrha 
(x 531406, y 147202) 

5-VII-2014: 2 ex. 

LOK 3: Javorski vrh - barje 860m SSV od Javorskega vrha 
(x 531534, y 147082) 

5-VII-2014: 1♂; 2-VIII-2014: 1♂ 

LOK 4: Javorski vrh - barje 820m SSZ od Javorskega vrha, 
J ob križišču na cesti Mrzli studenec-Kurji hrib                 
(x 530340, y 147653) 

5-VII-2014: 1♂; 2-VIII-2014: 1♂ 

LOK 5: Javorski vrh - barje 900m SSZ od Javorskega vrha, 
S ob križišču na cesti Mrzli studenec-Kurji hrib                 
(x 530375, y 147662) 

2-VIII-2014: 1♂ 

LOK 6: Klopnovrška barja - barje 400m V od Skrbinskega 
borovja (x 529984, y 149971) 

3-VIII-2011: 10♂; 14-VIII-2011: 3♂; 
22-V-2014: 3 lar.; 10-VIII-2014: 3♂ 

LOK 7: Klopnovrška barja - barje 470m SSZ od Brvnega 
vrha (x 528722, y 149468) 

10-VIII-2014: 2♂ 

LOK 8: Klopnovrška barja - barje 520m JJZ od Falskega 
jezera (x 530653, y 148301) 

2-VIII-2014: 1♂ 
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LOKALITETA FAVNISTIČNI PODATKI 
LOK 9: Klopnovrška barja - barje 600m S od ceste Mrzli 
studenec-Kurji hrib (x 529658, y 149691) 

3-VIII-2011: 2♂ 

LOK 10: Klopnovrška barja - barje V od Černave, 750m 
JV od Skrbinskega borovja (x 530152, y 149583) 

14-VIII-2011: 1♂ 

LOK 11: Klopnovrška barja - Falski ribnik, povirje-pritok 
70m Z od ribnika (x 530721, y 148790) 

5-VII-2014: 2 ex. 

LOK 14: Klopnovrška barja - povirna barja 200m SZ od 
Falskega ribnika (x 530608, y 148911) 

7-VII-2011: 2♂ 

LOK 13: Klopnovrška barja - povirje Črnave 750m Z od 
Falskega jezera (x 529999, y 148752) 

5-VII-2014: 2 ex. 

LOK 12: Klopnovrška barja - nove mlake in barje 1km JZ 
od Klopnovrške bajte (x 530201, y 149537) 

10-VIII-2014: 1♂ 

LOK 15: Osankarica - barje 450m JJZ od Črnega jezera    
(x 533339, y 144718) 

29-VIII-2014: 3♂ 

LOK 16: Osankarica - barje 550m JVV od Črnega jezera  
(x 533950, y 144920) 

22-V-2014: 1 lar. 

LOK 17: Osankarica - barje 750m JZ od Črnega jezera     
(x 533088, y 144503) 

9-VI-2014: 1♂ ten.; 29-VIII-2014: 1♂ 

LOK 18: Osankarica - barje 790m SV od Doma na 
Osankarici (x 533131, y 145651) 

29-VIII-2014: 3♂, 1♀ 

 
 
Kar se tiče zgoraj omenjenih novih potrditev razvoja vrste, sem se tako na 
Klopnovrških barjih že maja 2014 zelo razveselili najdbe ličink barjanskega 
lesketnika na najvišje ležečem povirnem barju južno od ceste proti koči na 
Klopnem vrhu. Kasneje v sezoni sem tukaj našel tudi leve in opazoval številne 
odrasle osebke, tako da območje gotovo predstavlja eno od populacijskih jeder na 
Pohorju. Razvoj barjanskega lesketnika sem v letu 2014 potrdil še z najdbo ličinke 
na majhnem barju jugovzhodno od Črnega jezera, leve sem našel na pilotnem 
barjanskem območju na Javorskem vrhu, preobrazbo sem opazoval tudi na 
barjanskem kompleksu severovzhodno od Javorskega vrha, medtem ko sem 
posamične leve našel še na barju v povirju Črnave zahodno od Falskega jezera ter 
v majhnem zahodnem povirju tik nad Falskim ribnikom. Izpostaviti velja, da je 
bilo vsled neobičajno slabega in nestanovitnega vremena preko celotnega poletja 
terensko delo zelo otežkočeno, tako da bi celovitejša ponovitev raziskave v 
naslednjih letih gotovo postregla z zanimivimi dodatnimi podatki. Smiselno bi jo 
bilo razširiti še na značilne barjanske vrste rastlin in tako pridobiti prepotrebno 
strokovno prostorsko podlago za vključitev v načrte gozdnogospodarskega in 
naravovarstvenega upravljanja območja. 
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Javorskem vrhu in na Osankarici človek načeloma ne posega. Problematična so 
lahko različna gozdnogospodarska dela in vlake, saj bi s težko mehanizacijo 
manjša barjanska območja popolnoma uničili. Poseben problem so tudi 
adrenalinske »športne« aktivnosti, kot je vožnja z motorji in štirikolesniki po 
barjanskih površinah, česar pa na obiskanih območjih letos začuda nismo opazili. 
So pa barjanska življenjska okolja podvržena sicer naravnim, a za kačje pastirje 
večinoma negativnim posledicam zaraščanja in kopnenja, kar se kaže npr. na 
Trtnikovem močvirju. Potencialno grožnjo pomenijo tudi razni melioracijski in 
drugi izsuševalni posegi, ki pa so v današnjem času na barjanskem ovršju Pohorja 
manj verjetni. 
 
ZAHVALA 
 
Terensko delo o katerem poročam v pričujočem prispevku je bilo opravljeno v okviru 
projekta »Varstvo in upravljanje sladkovodnih mokrišč v Sloveniji – WETMAN 2011-
2015«, LIFE09 NAT/SI/000374. Za pomoč in koordinacijo terenskega dela se zahvaljujem 
dr. Juretu Guliču, Andreji Slameršek ter vodji projekta dr. Niki Debeljak Šabec. 
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BAZEN NA VRTU NEKDANJE  
KLASIČNE GIMNAZIJE – PRVI UČNI OBJEKT 

MOKRIŠČA V LJUBLJANI 
 

Betonski bazen na vrtu pri vhodu v nekdanjo klasično gimnazijo, na sedanji 
ulici Prežihovega Voranca, je bil zgrajen v jeseni leta 1952 in sonaravno urejen po 
zamisli profesorja Franca Kapusa, tamkajšnjega dolgoletnega učitelja prirodopisa. 
Na njegovo pobudo sta pri tem sodelovala tudi njegova takratna dijaka Dušan 
Voglar in podpisani. To je bil prvi tovrstni učni objekt v Ljubljani, žal pa že dolgo 
ni več primerno vzdrževan. 

Del biotopa je bil zamišljen kot mlaka, del pa je bil urejen kot plitvo 
močvirje. Ta delitev se je ohranila do danes, razraščajoče se grmovje na vzhodni 
strani pa v dopoldanskih urah sedaj bazen zasenčuje, kar seveda ni brez vpliva na 
prisotnost odraslih kačjih pastirjev. Rastlinstvo smo šli iskat z avtobusom na 
jezerce v Dragi pri Igu, nazaj grede pa smo avtobus na Igu zamudili in smo 
tovorili mokro breme peš do Ljubljane, pri čemer je profesor neutrudno skrbel za 
“moralo” in dobro voljo. Zasaditev lokvanja se je izkazala kot napaka: estetski 
efekt je komaj odtehtal potrebo po zamudnem, rednem odstranjevanju odmrlih 
delov in vzdrževanju zadostne površine odprte vodne gladine. 

Za kačje pastirje se je izkazal bazen kot eldorado sredi mesta. Vrste Ischnura 
elegans, Pyrrhosoma nymphula in Libellula depressa so se pojavile že prvo 
pomlad po zasaditvi. Verjetno so bile njih ličinke prinesene nenamenoma z 
vegetacijo. V kasnejših letih so bile tam opazovane ličinke vrst Coenagrion 
puella, I. elegans, Aeshna cyanea, L. depressa in Sympetrum sanguineum, poleg 
odraslih osebkov le-teh pa tudi še adultni Lestes sponsa, Aeshna mixta, Sympetrum 
striolatum in S. vulgatum. Čeprav je biotop danes močno degradiran, so bili v 
juniju 2014 tam še vedno prisotni adultni osebki I. elegans. 

Franc KAPUS (1890-1976) se je rodil v žebljarski družini (s devetimi otroki) 
v Kamni Gorici in je obiskoval osnovno šolo v domačem kraju. V starosti 
trinajstih let se je preselil k teti v Ljubljano, kjer je obiskoval 1. državno gimnazijo 
(kasneje preimenovano v klasično gimnazijo). Kot odličnjak je maturiral v 



šolskem 
poučevali
(1906-19
Paulin (1
Od teh j
usmerjenj
vpisal na
svetovno 
“prostovo
zaključil 
kot glavn
opravil v
avgusta 
ljubljansk
tudi mest
Univerze
 

 

letu 1910/1911. V
i prirodopis dr. Hei
07), Anton Jarc (

1881-1908), dr. Mi
je imel sloviti bot

nje in na izbiro bod
a Filozofsko fakult

vojno študij za tri
oljec” v Galicijo i
v šolskem letu 19

nega predmeta in 
v juliju 1920 na za
1959 je službova
ki klasični gimnazij
to asistenta na Bot

e. 

SLIKA 1: P
Posnetek iz 

Erjavecia 29

33 

V obdobju njegov
inrich Gartenbuer [s
(1903-1904), dr. P
lan Šerko (1907-19
tanik Paulin nedvo

doče življenjske pot
teto univerze na D
i leta prekiniti, ko 
in na tirolsko in 
18/1919, izpit za s
matematike in fizi

agrebškem Vseučili
l kot profesor pr
ji. V drugem letu gi
taničnem inštitutu p

 
Profesor Franc Kapus 
leta 1957. – [iz arhiva 

9 

vega dijaštva (190
sic!] (1876-1907), d

Pavel Kozina (190
908) in Franc Verb
omno odločilen vp
ti mladega Kapusa.

Dunaju, vendar je m
je bil s 17. pešpo
soško fronto. Dun

srednješolskega uči
ike kot stranskih p
išču. Od 4. septemb
rirodopisa na svoj
imnazijskega službo
pravkar zopet oživ

ob svojem bazenu.  
Aleksandra Kapusa] 

2-1911) so tam 
dr. Pavel Grošelj 
6-1925), Alfonz 
bič (1903-1918). 
pliv na biološko 
. Po maturi se je 
moral med prvo 
lkom poslan kot 

najske študije je 
itelja prirodopisa 
predmetov pa je 

mbra 1919 do 31. 
i “almi mater”, 
ovanja je zasedal 
ljene ljubljanske 



Erjavecia 29 

34 

Bil je strog, pa dobrodušen in strokovno široko razgledan učitelj; učno snov 
je podajal v osebno obarvanem slogu, na lahko razumljiv način. Izven pouka je 
večkrat obiskoval predavanja in pogovore dijakov v dijaškem, medgimnazijskem 
“Biocentru” (kasneje preimenovan v “Bioklub”), ki je nekaj let gostoval na 
klasični gimnaziji in iz katerega so kasneje izšli nekateri pomembni slovenski 
biologi, med njimi Matija Gogala, Andrej Martinčič, Boris Sket, Jože Štirn, 
pokojna Tone Wraber, Borut Žener in drugi. Nedvomno je bila Kapusova zasluga, 
da je marsikateri od njegovih dijakov našel pot do biološkega poklica. 

Profesor Kapus je bil skromen in tih strokovni delavec. Na gimnaziji je 
“podedoval” bogat in izjemno dobro opremljen prirodoslovni kabinet, katerega 
biološke in mineraloške zbirke je neprestano dopolnjeval in skrbel, da so bile vse 
živalske skupine uravnovešeno zastopane. Veliko pozornost je posvečal 
mineralogiji in geologiji in je prevedel Tućanov učbenik, ki se je potem dolga leta 
uporabljal v 7. razredu višjih srednjih šol. Njegova ljubezen pa je veljala botaniki. 
Že leta 1925 je izdal učbenik botanike, ki je doživel do leta 1959 vrsto 
(predelanih) izdaj (glej podatke v seznamu slovstva); nekaj desetletij so se učili 
Slovenci botaniko domala izključno po Kapusovih knjigah. Kot strokovnjak je 
pomagal A. Paulinu pri urejanju njegovega, za Slovenijo velepomembnega 
herbarija. Vse življenje je uporabljal prosti čas tudi za botanične ekskurzije po 
ljubljanski okolici, po upokojitvi pa je deloval v terminološki komisiji pri 
Slovenski akademiji znanosti in umetnosti. 

Kapus ni bil specializiran entomolog, znal pa nam je pripovedovati 
marsikakšne manj znane podrobnosti in anekdote, tudi iz življenja kačjih pastirjev, 
ki jih ni bilo najti v šolskem učbeniku ali v slovstvu, ki nam je bilo takrat na voljo, 
npr. o odlaganju jajc [lestidov] “v vejice obvodnega grmovja”. V nekem pogovoru 
ob svojem bazenu je omenil, da “nekateri kačji pastirji prezimujejo pri nas kot 
odrasle žuželke”. Osebnih opazovanj o tem pojavu z gotovostjo ni imel in šele 
dosti let kasneje sem doumel, da je mogel povzeti profesor to informacijo 
izključno le iz članka F. Löwa (1866), kar priča, da mu tudi širši strokovni 
revijalni tisk ni bil neznan. Še več: Löw navaja obravnavano vrsto v družini 
“Agrionidae”, ki jo uvršča med mrežekrilce. Zdi se skoraj neverjetno, da je Kapus 
vedel, da gre dejansko za kačjega pastirja. 
 
ZAHVALA 
 

Hvaležen sem Aleksandru Kapusu (Ljubljana) za pogovor o očetovem 
življenju (28-V-2014) in za tukaj objavljeno zgodovinsko fotografijo, dr. Dušanu 
Voglarju (Škofljica) pa za obujanje spominov na “botanični pohod” v Drago pri 
Igu. 
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BELEŽKA OB KNJIGI: 
W.E. HOLZINGER & B. KOMPOSCH, 2012  

„DIE LIBELLEN KÄRNTENS“ 
 

Naturwissenschaftlicher Verein für Kärnten, Klagenfurt 
ISBN 978-3-85328-060-7 

 
Že domala poltretje desetletje je ime privatnega docenta dr. Wernerja 

Holzingerja pojem v odonatologiji avstrijske Štajerske in Koroške. Skupno s 
soavtorico Brigitto Komposch delata na Inštitutu za ekologijo živali v Gradcu 
(Institut für Tierökologie und Naturraumplanung, Bergmanngasse 22, A-4010 
Graz). Njuna (broširana) knjiga (15.5×23.0 cm, 336 str., 372 barvnih slik) je izšla 
v oktobru 2012. Čeprav skoraj ne vsebuje navedb o slovenski favni, je to tehtno 
delo tudi za Slovenijo vseskozi zanimivo. 
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Infraspecifični status populacij vrste Calopteryx virgo je v teh predelih 
Evrope ponekod vprašljiv, nikjer pa ni bil sistematično raziskan. Avtorja zastopata 
v knjigi mnenje, da pripadajo koroške populacije k nominatni podvrsti, tiste v 
Sloveniji in severni Italiji pa k C. virgo festiva (Brullé). Slednji je podobna (morda 
identična?) podvrsta C. virgo padana Conci, h kateri prišteva B. KIAUTA 
populacije iz osrednje Slovenije (1967, Dt. ent. Z., N.F. 14: 339-348, 2 tabli) in 
Furlanije (1969, Atti Mis. civ. Stor. nat. Trieste 26/6: 177-247). Tudi E. 
BOGNOLO & I. PECILE (1995, ibidem 46: 145-171) prištevata populacije iz 
tržaškega in goriškega krasa k tej podvrsti. Po opisu velikosti obarvanja kril se 
koroške populacije več ali manj ujemajo s primerki iz Švedske, po katerih je bila 
vrsta opisana, populacije iz osrednje Slovenije, Julijske Benečije in Furlanije se 
ne. Kljub temu so si populacije iz teh štirih ozemelj podobne v morfologiji 
kariotipov, v kateri se bistveno razlikujejo od severnejših populacij. Tako znaša 
razmerje med velikostjo spolnega kromosoma (X) in mikrokromosoma (m) pri 
nominatni obliki iz Nemčije, Luksemburga, Nizozemske in Rusije (Petrograd) v 
povprečju 0.93, na Koroškem (okolica Beljaka) 1.31, v Sloveniji pa 1.35 (B. 
KIAUTA, 1968, Genetica 39: 64-74). DNK raziskave iz teh ozemelj manjkajo, 
bile bi pa neobhodno potrebne za pojasnitev statusa podvrste in sorodnosti med 
populacijami severno in južno od Karavank in Karnijskih Alp. 

Vseh 63 vrst je v knjigi vzorno predstavljenih: z odstavki o diagnostičnih 
znakih, etologiji, razširjenosti in habitatih. Za vse vrste sta podana tudi diagrama 
vertikalnega nastopanja in adultne fenologije, kot tudi fotografski portret in karta 
topografske lege znanih najdišč. 

Poleg splošnega orisa zgodovine odonatoloških prizadevanj na Koroškem od 
leta 1859 dalje, vsebujejo tudi opisi vrst kronološki pregled odkrivanja najdišč, s 
krajevnimi imeni in bibliografskimi referencami. Deželna bibliografija je domala 
popolna. 

Pri obdelavi vrste Lestes virens (gre seveda za L. virens vestalis) so navedena 
tudi vsa dela H. Strouhala o favni Beljaških toplic. Škoda pa je, da ni omenjeno, 
da navaja Strouhal to vrsto tudi iz vhodnega dela bližnje jame Eggerloch. Adultni 
lestidi se skrajno redko priložnostno zadržujejo v jamah. Struhalova navedba L. 
virens je edina za to vrsto v slovstvu. V Sloveniji je bil najden Lestes viridis v 
vhodnem delu Postojnske jame (D.J. THOMPSON & B. KIAUTA, 1994, Opusc. 
zool. flumin. 118: 1-10). Tretja “jamska” vrsta je Indolestes obiri Watson, čigar 
odrasli osebki pogosto nastopajo v manjših jamah v Avstraliji (J.A.L. WATSON 
& M.S. MOULDS, 1979, J. Austr. ent. Soc. 18: 143-155). 

Za Cordulegaster boltonii je v tekstu navedenih 11 najdišč. Leta 1968 je B. 
KIAUTA objavil manjšo študijo o kromosomskih razmerah te vrste iz bližine 
zaselka Škocjan (St. Kanzianiberg) v občini Bekštanj (Finkenstein) na severnem 
obrobju Karavank (Biol. Vest. 16: 87-94). To je doslej najjužnejše znano najdišče 
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na Koroškem, oddaljeno kake 3 kilometre od državne meje na Karavankah. Delo 
je v knjigi prezrto, najbolj verjetno zaradi takratne slabe cirkulacije revije. 

Čeprav je Crocothemis erythraea iz ozemlja današnje Avstrije (Prater na 
Dunaju) prvič objavil že F. BRAUER (1856, Verh. zool.-bot. Ver. Wien 6: 229-
234), so odkrili vrsto na Koroškem šele leta 1992. Trenutno je tam znana iz 36 
krajev, najvišji habitat, kjer nastopa avtohtono pa leži v gornji dolini Drave, na 
nadmorski višini 580 m. Tudi nekatere druge južne vrste so bile odkrite na 
ozemlju avstrijske Koroške pozno: Aeshna affinis in Somatochlora meridionalis 
šele leta 1998. Morebitni priložnostni prileti Anax ephippiger in Sympetrum 
meridionale niso bili doslej na Koroškem nikdar opaženi, čeprav so o njih poročali 
iz sosednje dežele Salzburg (A. ephippiger: G. LAISTER, 1991, Öko-L 13/4: 8-
11) in iz Tirolske (S. meridionale npr. A. KOFLER, 1972, Mitt. zool. Ges. 
Braunau 1/13: 331-338). 

V knjigo je vključen tudi Rdeči seznam. Od 63 koroških vrst je po zakonski 
poti zaščitenih kar 42 vrst. 

Slovenskim odonatologom to skrbno pripravljeno in razkošno opremljeno 
strokovne monografijo toplo priporočamo. Kot bolj poljudno zastavljeno delo o 
biologiji, ekologiji in varstvu koroških kačjih pastirjev pa priporočamo v branje 
tudi brošuro (47 str.): B KAMPOSCH, H. BRUNNER & W. E. HOLZINGER, 
2004, Kärntens bedrohte Natur: Libellen, Amt der Kärntner Landesregierung 
(Abt. Naturschutz), Wulfengasse 13, A-9020 Klagenfurt, Avstrija. 
 

(B. KIAUTA) 
 
 
 
 

DROBTINICE IN OCVIRKI   
 
Drobtinice in ocvirki so rubrika, ki je namenjena objavi posamičnih favnističnih 
podatkov, zanimivih opažanj in dogodkov, ki so morda "premajhni" za objavo 
članka, v terenskih beležnicah in naših glavah pa nanje kaj kmalu pozabimo. 
Zaželeni so podatki za redke in ogrožene vrste, predvsem iz območij od koder 
doslej niso bile znane, izjemno zgodnja ali pozna opazovanja določene vrste, 
notice o nenavadnem vedenju, skratka karkoli zanimivega iz tega ali onega 
razloga. Podatki naj bodo čim bolj natančni, zato je nujna navedba datuma, 
natančne lokalitete in imena popisovalca. Prispevke prosim pošljite na naslov: 
Matjaž Bedjanič, Rakovlje 42a, 3314 Braslovče ali na e-naslov: 
matjaz_bedjanic@yahoo.com  Vljudno vabljeni k sodelovanju tudi v prihodnje! 
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Modro bleščavko sva našla približno 50 metrov v notranjosti jame, v popolnoma 
temnem delu jame, zato bi težko sama priletela v jamo. K tej sodbi naju nagiba še 
prezgoden datum, da bi kačji pastirji brenčali naokoli, saj je bil februar precej 
hladen (ARSO, 2009), kljub temu, da ob pregledu pred jamo ni bilo več snega. 
Bolj verjetno se nama zdi, da je ličinko v jamo zanesel vodni tok. Z barvanji je 
bilo dokazano, da se npr. voda potoka Ponikvica, ki ponika pri vasi Loke, že po 4 
urah pojavi v jami Pekel (NOVAK, 1977). Ličinka modrega bleščavca je torej 
morda preživela dolgo pot po človeku nedostopnem podzemlju - ponor potoka 
Ponikvica je namreč približno 95 metrov višje in približno 800 metrov ravne črte 
oddaljeno od vhoda v jamo Pekel, srečno se je izognila rakom koščakom, ki tudi 
prežijo v podzemski Peklenščici, in se nekaj mesecev prezgodaj razvila v jami. 
Zanimivo je, da sta iz podzemlja o živi ličinki modrega bleščavca v zadnjem 
stadiju pred levitvijo, pred kratkim poročala FRANKOVIČ & OZIMEC (2012), ki sta 
jo opazila 400 metrov v notranjosti jamskega sistema Matešićeva špilja-
Popovačka špilja na Hrvaškem. Tudi ta avtorja sta domnevala, da je ličinko v 
jamo zanesel vodni tok, ki teče vzdolž celega sistema. Vendar je bila v hrvaški 
jami ličinka najdena sredi maja, se pravi v časovno običajnem obdobju preobrazbe 
vrste, medtem ko je najino opažanje v jami Pekel zaradi zimskega obdobja res 
nenavadno. 
 
LITERATURA: 
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NOVAK, D., 1977. Hidrogeološke razmere v zaledju jame Pekel. Naše jame 18: 23-30. 
 

(P. PRESETNIK & T. KNAPIČ) 

 
 
»INVALIDNOST« NI PREVELIKA OVIRA NITI ZA KAČJE PASTIRJE 
 
Narava pogosto preseneča s trdoživostjo, tako na ravni življenjskih okolij, kot na 
ravni vrst in posamičnih osebkov. Različne poškodbe ali celo mankajoči deli 
telesa, ki so lahko posledica nevšečnih dogodkov v larvalnem razvoju, težav pri 
preobrazbi ali napada plenilcev, tudi v svetu kačjih pastirjev ne nastopajo zelo 
redko, vendar pa jih ne opazimo ravno pogosto, saj se ponavadi končajo klavrno. 
Tudi redke izjeme pa seveda le potrjujejo uvodoma zapisano. 
Ko sem 31-V-2014 popisoval favno kačjih pastirjev v Škocjanskem zatoku pri 
Kopru, se mi ta tematika seveda ni podila skozi misli, saj sem v sicer delno 
oblačnem in vetrovnem vremenu raje užival v pisanem vrvežu krilatih lepotcev. 
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kakopak natančnim zamahom zlahka ujel – pa ne zato, ker je bil ubožec brez krila, 
da ne bo pomote – in si ogledal njegovo poškodbo.  
Razloga za manjkajoče krilo nisem mogel ugotoviti, ena od možnosti je, da se je 
neljubi dogodek pripetil takoj ob preobrazbi v odraslo žuželko. Glede na lepo 
razvit moder poprh in dobro kondicijo, bi to pomenilo, da je nesrečni samček brez 
sprednjega krila uspešno preživel obdobje adolescence in očitno tudi uspešno lovil 
plen. Glede na to, da na zadkovem poprhu ni bilo vidnih poškodb, ki jih ob 
parjenju povzročijo krempeljci samičkinih nožic, ubožčevo zasledovanje 
predstavnic nasprotnega spola kot kaže dotlej še ni bilo uspešno. Da pa ne bi 
premočno posegel v to sfero, sem našega črnega ploščca seveda brž izpustil – 
invalidnost namreč tudi za kačje pastirje ni nepremostljiva ovira za uspešno 
življenje. 
 

(M. BEDJANIČ) 

 
 
PONOVNA NAJDBA RUMENEGA KAMENJAKA SYMPETRUM FLAVEOLUM     
NA LEDINAH PRI RATEČAH 
 
Društveni terenski izleti so poleg zanimivih opažanj tisti dan, lahko koristni tudi 
zaradi druženja z drugimi odonatologi in tudi izlet preko meje v Italijo, katerega 
glavni cilj je bil videti kresnično palčico Nehalennia speciosa, ni bil nič drugačen. 
Po zanimivem druženju in klepetu se je tako italijanski kolega Ivan Chiandetti 
odločil tudi za skok preko meje in nas o zanimivih opazovanjih tudi obvestil. Dne 
3-VIII-2014 je na “... vlažnih travnikih pri Ratečah” uspel videti rumenega 
kamenjaka Sympetrum flaveolum. Popisal je koleselj in še vsaj dva druga samca. 
Poleg rumenega kamenjaka je opazil še dva samca grmiščne zverce Lestes 
barbarus. Vse najdbe je potrdil s fotografijami. Zanimiva najdba ga je še enkrat 
zvabila na isti travnik in 9-VIII-2014 je popisal še dva samca in eno samico 
rumenega kamenjaka, nekaj samcev pa je opazil tudi nekaj kilometrov zahodneje, 
že na drugi strani meje, kjer je, sodeč po preliminarnem atlasu kačjih pastirjev 
Italije (RISERVATO et al., 2014) s tem podatkom zapolnjena precej velika 
prostorska in časovna luknja. 
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(A. ŠALAMUN & I. CHIANDETTI) 
 
 
RUMENI KAMENJAK SYMPETRUM FLAVEOLUM  PRVIČ NA POHORJU 
 
Pohorje sodi med odonatološko najzanimivejše delčke Slovenije, zlasti zaradi 
pojavljanja vrst, kot so barjanska deva Aeshna juncea, barjanski lesketnik 
Somatochlora arctica in barjanski spreletavec Leucorrhinia dubia, ki so v 
Sloveniji redke in ogrožene. V okviru letošnjih raziskav v okviru projekta 
»OHRANJANJE IN UPRAVLJANJE SLADKOVODNIH MOKRIŠČ V SLOVENIJI – 
WETMAN«, pa so me na ovršju Pohorja, poleg seveda poprej omenjenih 
barjanskih posebnežev, prijetno presenetile tudi najdbe rumenega kamenjaka 
Sympetrum flaveolum, ki doslej tod še ni bil opazovan (BEDJANIČ, 2014). 
Rumenega kamenjaka sem na ovršju Pohorja prvič zabeležil 6-VII-2014 na 
ribniku Ribnik, znanega tudi pod imenom Jezerc, 4km severno od športnega 
centra Rogla (x 525538, y 149604; alt. 1230m), kjer je v sončnem popoldnevu moj 
pogled naenkrat presenečen odkril samčka in samičko v tandemu. Zaljubljeni 
parček si je mesto za počitek iskal na severnem obrežju ribnika, vendar migajoče 
šašje kar ni nudilo zadostne opore za počitek, zato je moje zasledovanje, seveda v 
želji po lepem posnetku, trajalo neobičajno dolgo. Slednjič se je samička rešila 
kleščastega naglavnega prijema svojega snubca in pričela z odlaganjem jajčec med 
zarast na robu vodišča, pri čemer jo je samček še nekaj časa obletaval. Na ribniku 
Ribnik sem kasneje v sezoni vrsto temeljito, a žal brez uspeha, iskal še nekajkrat. 
V začetku avgusta, 2-VIII-2014, pa me je osamljena samička rumenega 
kamenjaka presenetila še na enem izmed Klopnovrških barij, 520m jugozahodno 
od Falskega jezera (x 530653, y 148301; alt. 1280m). Opazil sem jo med 
posedanjem na krnjavih barjanskih smrekah, ki preraščajo višji, zaraščeni del 
barjanskega kompleksa. Po nekaj portretnih fotografijah ji je bilo bližinskega 
nadlegovanja dovolj in razočaranju navkljub je nisem več dobil na spregled. 
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Ribnik, podobno kot recimo tudi Črno jezero, na prvi pogled povsem ustreza 
ekološkim zahtevam rumenega kamenjaka, je kljub opazovanju parjenja in 
odlaganja jajčec, zaenkrat še nemogoče sklepati o razvoju in morebitni trajni 
prisotnosti manjše populacije na raziskovanem območju. 
Če postavimo novi pohorski najdbi v širši kontekst, je treba izpostaviti, da vemo o 
rumenem kamenjaku pri nas zelo malo. Raztreseno se sicer pojavlja tu in tam po 
vsej Sloveniji, vendar je redek (KOTARAC, 1997). V severovzhodni Sloveniji 
lahko najdbe vrste skorajda preštejemo na prste ene roke – znana je s Turnovih 
ribnikov pri Račah (BEDJANIČ, 1994), zadrževalnika Medvedce pri Sestržah 
(BEDJANIČ, 2004), glinokopa Boreci pri Križevcih (FERLETIČ, 2003) ter z 
Odomovega jezera na Remšniku (BEDJANIČ, 1995; KOTARAC et al., 1996). 
Zanimiv je tudi gorski pridih pohorskih opazovanj, saj tako visoko pod oblaki, oz. 
več kot 1.200 metrov nad morsko gladino, vrsta pri nas doslej še ni bila najdena. 
Na Blokah sta jo BEDJANIČ & KOTARAC (1996) zabeležila na 750 metrih, sledi 
Odomovo jezero na Kozjaku s 650 metri in Žejna dolina nad Hotedršico 
(ŠALAMUN, 2000) z okoli 570 metri nadmorske višine. Tudi pogled preko meje, na 
avstrijsko Koroško, kaže podobno sliko pojavljanja rumenega kamenjaka. 
HOLZINGER & KOMPOSCH (2012) navajata na zemljevidu razširjenosti vrste le 
ducat lokalitet iz celotne dežele, pri čemer se najvišja znana lokaliteta osamljeno 
ponaša s 1.400 metri nadmorske višine. Enako redek je rumeni kamenjak tudi na 
avstrijskem Štajerskem, kjer je najbližje Sloveniji znan z nekaj lokalitet ob reki 
Muri v širši okolici Gradca (RAAB et al., 2007). 
Čeprav se zgodba o rumenem kamenjaku na Pohorju zaenkrat kaže le v obrisih, so 
letošnje najdbe vsekakor zanimive tudi iz naravovarstvenega vidika. Vrsta je 
namreč v Pravilniku o uvrstitvi ogroženih rastlinskih in živalskih vrst v rdeči 
seznam (Uradni list RS, št. 82/2002, 42/2010), opredeljena kot redka (IUCN: R), 
zavarovana pa je tudi z Uredbo o zavarovanih prosto živečih živalskih vrstah 
(Uradni list RS, št. 46/2004, 109/2004,84/2005, 115/2007, 96/2008, 36/2009, 
102/2011 in 15/2014) ter uvrščena na njeno prilogo 1A. Seveda pa bo možno 
naravovarstveni pomen v prispevku predstavljenih posamičnih najdb ustrezno 
ovrednotiti šele, ko se v naslednjih letih razišče morebitna trajna prisotnost in 
razvoj rumenega kamenjaka na ovršju Pohorja. 

 
LITERATURA: 
 

BEDJANIČ, M., 1994. Odonatna favna Turnovih ribnikov (Rače, Slovenija). Exuviae 1(1): 1-5. 
BEDJANIČ, M., 1995. Poročilo odonatološke skupine. V: M. Bedjanič (ured.), Tabor študentov 

biologije Raka 92, Smast 93, Črneče 94, str. 67-72, Zveza organizacij za tehnično kulturo 
Slovenije, Gibanje znanost mladini, Ljubljana. 

BEDJANIČ, M., 2004. Drobtinice in ocvirki: Nove najdbe rumenega kamenjaka Sympetrum 
flaveolum, povodnega škratca Coenagrion scitulum in grmiščne zverce Lestes barbarus na 
Štajerskem. Erjavecia 18: 11-14. 



Erjavecia 29 

47 

BEDJANIČ, M., 2014. Projekt »Varstvo in upravljanje sladkovodnih mokrišč v Sloveniji – WETMAN 
2011-2015«, LIFE09 NAT/SI/000374, Popis začetnega stanja in raziskave vpliva projektnih 
aktivnosti na populacije kačjih pastirjev (Odonata): pilotno območje Pohorje – končno poročilo. 
Elaborat za Zavod RS za varstvo narave, ProNatura, Braslovče. 76 str. 

BEDJANIČ, M. & M. KOTARAC, 1996. Contribution to the knowledge of the odonate fauna of Bloke 
Plateau, Slovenia. Opuscul. zool. flumin. 148: 1-14.  

FERLETIČ, U., 2003. Kačji pastirji na mednarodnem raziskovalnem taboru »First Danube River Basin 
Ecological Youth Camp Mura 2003«. Erjavecia 16: 13-17. 

HOLZINGER, W. E. & B. KOMPOSCH, 2012. Die Libellen Kärntens. Sonderrheie Natur Kärnten, 
Band 6. Naturwiesenschaftlicher Verein für Kärnten, Klagenfurt. 336 str. 

KOTARAC M., 1997. Atlas kačjih pastirjev (Odonata) Slovenije z Rdečim seznamom [Atlas of the 
dragonflies (Odonata) of Slovenia with the Red Data List]. Atlas faunae et florae Sloveniae 1. 
Center za kartografijo favne in flore, Miklavž na Dravskem polju. 205 str. 

KOTARAC, M., M. BEDJANIČ, A. PIRNAT & A. ŠALAMUN, 1996. Dragonfly records from the 
Dravograd area, northern Slovenia (Odonata). Opuscul. zool. flumin. 144: 1-9. 

RAAB R., A. CHOVANEC & J. PENNERSTORFER, 2007. Libellen Österreichs. Umveltbundesamt, 
Wien, Springer Wien NewYork. 343 str. 

ŠALAMUN, A., 2000. Drobtinice in ocvirki: stasiti kamenjak Sympetrum depressiusculum, rumeni 
kamenjak Sympetrum flaveolum. Erjavecia 9: 22-23. 

 

(M. BEDJANIČ) 
 
 
 

KAČJI PASTIRJI V LITERATURI 
 

LETNI ČASI - SEASONS : 28 / 29 
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*** 

 
Nekaj lepih »odonatoloških« haikujev smo na straneh Erjavecie predstavili že pred leti 
(npr. Erjavecia 6: 32 in Erjavecia 12: 24). Tokratni je izpod peresa hrvaškega avtorja 
Borisa Nazanskya, objavljen pa je bil 12. februarja 2006 v reviji Letni časi 28/29. 
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   ODONATOLOŠKA MAILING LISTA    
 
Že nekaj let imamo v Sloveniji tudi za kačje pastirje ustanovljeno popularno 
mailing listo, ki omogoča pošiljanje elektronske pošte vsem zainteresiranim. 
Prijavite se z mailom na naslov: odonata-si-subscribe@yahoogroups.com, nakar 
vas moderator potrdi. 
Za pošiljanje sporočil pišete na odonata-si@yahoogroups.com. Za vsa vprašanja 
se obrnite na naslov: ali.salamun@ckff.si. Vabljeni k sodelovanju! 
 
 
 

DODATEK H GRADIVU ZA ODONATOLOŠKO 
BIBLIOGRAFIJO SLOVENIJE XXIX. 

 
Pod tem imenom bodo tudi v prihodnje v Erjavecii zbrani naslovi odonatološke 
literature, ki je izšla po objavi Gradiva za odonatološko bibliografijo Slovenije 
(KIAUTA, B., 1994. Exuviae 1/1: 9-15) oz. po objavi Odonatološke bibliografije 
Slovenije za obdobje 1685-2005 (BEDJANIČ, M., 2005. Erjavecia 20: 24-60). Ob 
tej priložnosti vas prosim, da pošljete kopije vsakršnih objavljenih notic, 
sestavkov ali člankov, ki vsebujejo favnistične podatke za ozemlje Slovenije ali se 
kako drugače dotikajo kačjih pastirjev na naslov: Matjaž Bedjanič, Rakovlje 
42a, 3314 Braslovče oz. e-mail: matjaz_bedjanic@yahoo.com. 
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